

独家专访

武汉雷神山医院

并“肩”作战

——上港球迷唐晓蒙用镜头纪录武汉战疫



被许多医患故事触动心弦

发低烧没敢和家里说

两个月时间内，几乎每天都在进行拍摄工作的唐晓蒙，足迹遍布上海多批援鄂医疗队的驻点医院，除了武汉金银潭医院之外，武汉市第三医院、同济医院光谷院区、武汉市人民医院东院、雷神山医院都有他肩扛摄像机忙碌的身影，而被外界熟知的郑军华、陈尔真、钟鸣等上海援鄂医疗队的领队和专家在武汉的抗疫故事都被他的镜头所记录下来，“医务人员其实都是非常无私的一群人，我见过家里有小孩要参加高考的，我见过家里有老婆要临产的，他们真的是英雄，对他们唯有崇敬之情。”没有人生来就是英雄，总有人用平凡成就伟大。

在唐晓蒙的采访过程中，在武汉人民医院东院工作的上海中山医院护士李静怡的一段话曾带给他很大的触动，“我记得她说有时候病人从这个医院转到另外一个医院，可能就是永别了。我觉得像医务人员生死离别可能看得比较多一些，不会像我们有这么大的感触，但没想到她说这句话的时候，眼泪情不自禁就流下来了。”

带给唐晓蒙感动的，除了医务人员之外，还有武汉这座城市的普通百姓以及在隔离病房内的新冠肺炎病人，“我记得有病人对着我的镜头竖起了大拇指，这个让我印象特别深刻，因为金银



3月22日，上海第三批援鄂医疗队167人踏上了返沪的归程，有一位上港球迷有幸成为同一架航班上的乘客，自1月24日跟随上海首批援鄂医疗队奔赴武汉，他已经一线工作了近两个月的时间，用镜头记录下了疫情中的武汉。他，就是唐晓蒙。

本版撰稿 本报记者 薛思佳

1月23日，素有九省通衢之称的武汉史无前例地宣布封城，如旋风般扫荡而至的新冠肺炎疫情让这座城市按下了暂停键。仅仅一天之后，在大年三十这个阖家团圆的日子，上万名来自全国各地的“逆行者”纷至沓来，试图和“死神”赛跑，唤醒沉睡中的武汉，而身为一名记者，唐晓蒙的任务自然是用镜头语言让人们去了解这座英雄的城市和英雄的人们，“大年三十晚上，我们领导在群里说争取到了跟随上海首批援鄂医疗队报道的名额，需要两个人去，我当时就报名了。”没有任何的犹豫，甚至不顾母亲的反对，年轻记者的责任感和党员的使命感让唐晓蒙成为了第一批前往武汉的上海新闻工作者，“接到通知是晚上6点，给了我两个小时的准备时间，因为还要去单位拿机器，所以在家里收拾了点衣服就出发了。”

“早上还被别人感动着，没想到晚上就成了故事里的人。”踏上前往武汉的航班之前，唐晓蒙在自己的朋友圈里写道，在过去的几天时间里，大量有关武汉新冠肺炎疫情的报道见于电视、网络和手机，如果说没有害怕，那一定是在自欺欺人，“在前往武汉的飞行过程中，其实是有点害怕的，自己也一直在做心理建设和铺垫。”

从武汉天河国际机场前往驻地

的路上，没有车，没有人，马路两边光秃秃的树木更让这座寂静的城市平添了一丝荒凉的气息，但对于唐晓蒙来说，从飞机落地的那一刻开始，这种恐惧就逐渐消失了，取而代之的是来自于工作的紧迫感，“我们从落地就开始投入工作了，拍摄医务人员在机场集合、搬运医疗物资等一些镜头，回到驻地之后再剪片子，一直到次日早上6点才睡。”

短暂的两个小时之后，唐晓蒙就醒了，他需要和上海首批援鄂医疗队一起前往武汉疫情的“暴风眼”——武汉金银潭医院，“我们第一次去的时候，是拍摄张定宇院长跟上海首批援鄂医疗队介绍医院的救治情况，当时他们已经支撑这个局面将近30天了，武汉的疫情确实比较严重。”因为医疗物资紧缺，唐晓蒙最初只是在隔离病房外记录医务人员工作的辛苦和不易，直到1月28日，他在感染科老师的帮助下穿上了一整套厚重的防护服，第一次进入隔离病房拍摄，“最直观的感觉就是闷。”

为了方便在隔离病房进行拍摄，唐晓蒙在武汉把自己的头发剪成了圆寸。因为隔离病房内的区域限制，他并不能携带三脚架进行拍摄，为了稳定拍摄画面，他需要在两个小时的时间内尽可能地用肩膀稳定住摄像机，而护目镜时常起雾更给他的工作增添了一定的难度，“拍摄的时候就是要屏气凝神，每次结束都是一身汗，人确实是会比较难受一些，但最重要的还是克服心理的恐惧。”

最喜欢魏震 有幸记录“上港夺冠”

在结束了为期两周的隔离之后，唐晓蒙已经回到了自己的工作岗位，忙碌在上海的大街小巷，一如既往地用镜头记录上海百姓的生活琐事。除了武汉的两个月为他的拍摄生涯画上了浓墨重彩的一笔之外，不得不提的还有他和上海上港之间的故事，作为2018年亲历球队夺冠现场的记者，他的手机和电脑中至今还留存着不少当时的画面和镜头，“当时是因为在帮忙拍摄一部跟上海体育有关的纪录片，所以在现场见证了上海上港夺冠的时刻。”

时至今日，依然能从唐晓蒙的言语中感受到当时的一丝兴奋和激动，作为一名从2014年开始关注上海上港的球迷，他在2018年成为了上海体育场看台上的一分子，并且因为工作方面的关系，幸运地在内场见证了球队

捧杯的历史时刻，除了形影不离的摄像机之外，他特意在那天带上了一件上港球衣，“因为自己就是上港球迷，所以在结束所有的工作之后，我很激动地去找了球员合影，签名，感觉自己当时也是特别幸运，能够有机会第一时间和他们一起庆祝这个来之不易的冠军。”

谈及上海上港这支球队，唐晓蒙颇有兴致地聊起了喜欢这支球队的初衷，“我觉得这支整个氛围拿捏得很好，球队框架基本上都是从崇明根宝基地或者幸运星一起过来的球员，整个团队气氛很棒。”和大部分上海上港球迷一样，唐晓蒙也曾经抽空前往崇明根宝基地，与喜欢的徐根宝指导来一次近距离接触，而说到最喜欢的球员，他的答案多少有些出乎意料，“最喜欢的球员应该是魏震，我经常会在

社交媒体上给他留言，希望他继续努力，继续加油。他是这批年轻球员里面我最看好的一个，包括他在2017年升入一线队的表现就很惊艳，身体条件也很不错，很适合中后卫这个位置。”

因为工作方面的关系，唐晓蒙并不能像其他球迷一样做到主场全勤，但只要有时间他就会去到现场为球队加油助威，感受一下现场的气氛，“如果没时间去现场看比赛的话，就会在电视和手机上关注一下，包括今年的亚冠资格赛也是在手机上看的。”尽管新赛季的中超联赛何时打响还是个未知数，但随着于睿、买提江、里卡多·洛佩斯等内外援的加盟，唐晓蒙对于新赛季的上海上港有了更多的期待，“我希望球队能够打出自己的特色，同时在成绩上有所突破，能够在亚冠赛场上更进一步。”